



中美经贸高层会谈取得实质性进展

商务部新闻发言人就中美日内瓦经贸会谈联合声明发表谈话

新华社电

当地时间5月10日至11日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈

联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。

2025年4月以来,美国政府在此前单边加征关税的基础上,又对华加征所谓“对等关税”,中国进行了坚决正当反制。随后美方轮番升级关税措施,将对华“对等关税”税率从第一轮的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来,严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明,是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重

要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

双方在联合声明中达成多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性,认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性,本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施:

美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号

行政令和2025年4月9日第14266号行政令对中国商品加征的共计91%的关税,修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税,其中24%的关税暂停加征90天,保留剩余10%的关税。相应地,中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税;针对美对等关税的34%反制关税,相应暂停其中24%的关税90天,剩余10%的关税予以保留。中方还相应暂停或取消对美国的非关税反制措施。

双方一致同意建立中美经贸磋商机制,就经贸领域各自关切保持密切沟通,开展进一步磋商。中方代表是国务院副总理何立峰,美方代表是财政部长贝森特和贸易代表格里尔。双方将定期或不定期轮流在中国、美国开展磋商,或在商定的第三国开展磋商。根据需要,双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

本次中美经贸高层会谈取得实质性进展,大幅降低双边关税水平,美方

取消了共计91%的加征关税,中方相应取消了91%的反制关税;美方暂停实施24%的“对等关税”,中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待,也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础,与中方继续相向而行,彻底纠正单边加税的错误做法,不断加强互利合作,维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

沙县小吃进军中东市场

沙县小吃沙特阿拉伯旗舰店在利雅得国际会展中心开业

海都讯(据福建日报)11日,沙县小吃沙特阿拉伯旗舰店在沙特首都利雅得国际会展中心开业,成为首家在中东开张的沙县小吃加盟连锁店,标志着这一“国民小吃”正式进军中东市场。

通过店主张世超的摄像头,记者看到,店内座无虚席,不少华人华侨和沙特市民进店品尝。开业当天,营业突破5万元,多款手工现做的传统沙县小吃全部售罄。

“刚尝了一口拌面,和国内的味道一模一样!”来自江苏的周巍已在沙特工作13年,听说沙县小吃开业,一大早就赶了过来。“在异国他乡吃到正宗的祖国

美食,缓解了我的思乡之情,希望以后能有更多中国美食来到沙特。”

为迎合当地消费者口味,店铺在菜品上进行了精心调整,将原本食材中涉及猪肉的菜品,全部更换成牛、羊、鸡等符合当地人口味的食材。

开业当天,沙特王室成员穆罕默德-阿卜杜拉-欧马尔也来到现场,品尝了拌面、牛肉蒸饺等特色菜品。“沙县小吃味道很好,非常有特色。中国与沙特的友谊源远流长,美食是最好的桥梁,期待未来双方能在更多领域开展交流合作。”穆罕默德-阿卜杜拉-欧马尔表示。

作为中餐美食的代表之一,近年来,沙县小吃借



食客点赞沙县小吃 (福建日报/图)

助共建“一带一路”契机积极“出海”。一方面依托“沙县小吃及图形”集体商标,已先后在日本、美国等77个国家和地区完成商标注册申请工作,并在多国落

地;另一方面,加大海外小吃人才培养储备,已举办沙县小吃海外培训班15期,为法国、日本、印度尼西亚等多国合作公司培训技术骨干。

石狮组建校园膳食监督家长委员会

海都讯(记者 黄晓燕)5月12日,记者从石狮市教育局获悉,《石狮市中小学校园膳食监督家长委员会工作办法》(简称《办法》)已出台,石狮市积极探索学校餐饮安全“家校共管”,将由各中小学校组建校园膳食监督家长委员会,健全家长委员会监督机制。

根据《办法》,石狮各学校校园膳食监督家长委员会一般不少于7人,原则上每个年级至少1名成员。校园膳食监督家长委员会具有以下权利:列席食材或供餐招标采购、餐食定价等食品安全和膳食经费管理有关会议活动。查看校园“明厨亮灶”视

频、供应商履约评价、食堂工作人员培训考核、校领导陪餐等信息资料。自行组织随机检查学校食堂或配合相关职能部门抽查检查校外供餐企业、食材供应企业。分类反馈发现和收集的有关问题,提出意见建议,跟踪了解问题整改。同时,依法依规重点监督招标采购、营养配餐、供货验收、食品安全、用餐陪餐、经费管理等工作。

同时,把学校配合校园膳食监督家长委员会监督情况纳入校长负责制内容,建立健全监督评价机制,保障膳食监督家长委员会独立规范开展监督。

泉州拟出台首部物业管理专项法规

《泉州市物业管理规定(草案)》立法听证会举行,直面物业管理的痛点与难点

随着城市化进程加快,物业服务管理已成为基层治理的重要议题。日前,泉州市住建局举行《泉州市物业管理规定(草案)》(以下简称《草案》)立法听证会,来自社会各界的26名代表参会,涵盖相关职能部门、街道社区、业主及业委会、法律专家、行业协会、物业企业等群体。听证会上,与会人士围绕《草案》的可行性、合理性及合法性展开深入的讨论,直面物业管理中的痛点与难点,从现实困境、实操难点、规范表述、部门职责等层面提出意见和建议,为完善泉州物业管理政策提供了多元视角。

与会代表热议物业管理工作的痛点、难点

海都记者 陈丹萍

讨论中,业委会委员推选、物业服务企业的选聘、物业服务标准及收费、共有资金范围及管理、建立业委会社审机制等成为大家热议的焦点。

作为小区业主代表,鲤城区名仕花园业委会负责人丁国沂提出,《草案》应进一步明确业主对物业服务的监督权,“我们主要关心的就是物业收费的透明度,包括公共收益。希望通过

立法规范物业服务行为,让小区变得更好、更漂亮,更适合居住”。

针对小区设施老化问题,丰泽区中骏裕景湾业委会负责人谢志旺建议,应在物业服务合同中明确物业公司管理费投入小区设施维护的比例,并针对比较大的维修项目,出台维修资金的简易申请流程,高效推动小区改造项目。

福建省南方物业管理

有限公司副总经理施丽玲则从行业角度提出建议。她坦言,近年来人力成本上涨,但物业费收费标准调整困难,特别在一些老旧小区,部分物业企业面临亏损的风险。建议在小区公共收益的分成上,不要“一刀切”。可以通过公共收益弥补物业费的一些不足,实现各方“共赢”。

鲤城区开元街道东升社区党委书记张蕾认为,社区居委会作为基层治理主体,常需

协调物业与居民的矛盾,但目前《草案》对于社区的角色定位较为模糊,建议增设条款,明确社区在物业管理中的“监督协调”职责,建立社区与物业的常态化协作机制。此外,她建议根据小区规模、业主数量等因素,设置差异化的表决参与和同意比例,以提高决策效率;同时,开发线上报告和备案平台,简化向上报告和备案流程,实现信息快速传递与处理。

总结本地经验成果,还借鉴杭州、成都等地好做法

泉州市住建局政策法规科负责人表示,此次拟出台《泉州市物业管理规定》,旨在通过立法构建以党建引领为核心,政府指导、业主自治、多方参与的物业管理机制,规范各级、各部门监管职责,落实属地管理责任,提升物业服务水平,形成具有泉州特色的物业管理法规。针对听证代表提出的问题,住建局将逐条研究,力争5月底形成送审稿提交市政府研究。

据介绍,作为泉州首

部物业管理专项法规,《泉州市物业管理规定》在起草过程中,除了总结泉州市近年来物业管理提升工作的经验成果之外,还针对泉州市物业管理工作中的难点问题,借鉴了杭州、成都等地的好做法,以立法的形式为物业服务行业提供更加完善的法治保障。同时,也为进一步完善物业服务和治理机制,维护物业服务管理各方的合法权益,进而为破解“社区治理最后一公里”难题探索有效路径。